



【專題企劃】

有愛，無礙—賽德克之愛

國泰醫療福音隊、藥劑科藥師 李偉烈

一場大地震，帶領國泰醫療福音隊來到這裡；一個大颱風，掃除原住民對漢人的戒心與敵意。是因緣際會或化粧的祝福？竟開啟了這段「長期、定點」的醫療服事之路！

在驚動全台的九二一大地震之後，國泰醫療福音隊輾轉進入了南投縣仁愛鄉的合作村。這個位於中央山脈、海拔 1500 公尺以上的原住民部落，居民約 800 人，是個醫療資源匱乏的「無醫村」。但對於初次來到這裡進行免費義診的我們，不可思議地，村民竟回報以－冷漠？原來漢人菜農的長期無情剝削，與公益團體蜻蜓點水般、有始無終的作為，早在族人們的心中烙下「漢人不可信」的印象。然而，冒著強颱（2000.08 碧利斯颱風）的威脅，醫療福音隊排除萬難來到部落的一份心意，移除了賽族德克族人根深柢固的心防。

國泰醫療福音隊最初是由院內同仁主動發起，多年下來，也獲得院方不少的關愛與支持，特別是在醫師人力的安排。從來不曾想過公務極為繁忙的林院長、洪副院長，竟也拋下一切、熱心地參加不同梯次的義診活動，隨著醫療隊風塵僕僕來到這個原鄉部落。林院長不僅深刻體驗過程中的點點滴滴，更以管理者的角度思索永續經營的可行做法。除此之外，在不考量任何實質對質利益的前提下，院長親自為長期被忽視的人們提供醫療服務，當地的住民著實感動，而醫療福音隊的成員，則得到極大的鼓舞與安慰。





洪焜隆副院長義診情形。



心臟血管外科施慶明醫師義診情形。

這樣每月一次的定點醫療服務，12年來未曾間斷，所憑藉的是一未經法律公正、不存在白紙黑字，也不靠言語說明的無形「承諾」。

事實上，往返於台北與南投深山之路，一直都存在著許多已知與未知的攔阻或風險，例如每次出國各類醫療人員是否都能齊備、頻繁的颱風會不會阻撓了既定的行程、山區的路況能否允許車輛順利通行，以及多次瀕臨重大交通事故的考驗等，凡此種種，都無法澆熄那始終持守的熱誠。而這樣的感染力，也在不知不覺中傳了開來，先後又有大學教授、科技伙伴、理髮專業等加入團隊，成就了「跨領域」的醫療義診服務。

有愛，就無礙！這樣的信念，不但化解了人與人之間的隔閡、拉近了上與下之間的距離，甚至營造出根本就是一家人的氛圍。如果詢問「加入團隊還可以做什麼？」，不變的回答會是—「去了，自然就會找到自己的定位！」。

賽德克部落小檔案：

現今的賽德克族人，正是當年霧社抗日英雄—莫那·魯道的後代。過去，他們曾經是優秀族群，曾幾何時，弱勢卻成了他們的代名詞。以栽種高冷蔬菜為主的族人，日常所需早已捉襟見肘，而連年的風災與土石流，幾乎使他們的生活陷入絕境…



藥劑科吳淑英藥師義診情形。



國泰醫療福音隊李偉烈隊長致詞。